
 

COMUNE DI LEINI 
 

CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 
_____________ 

 
 

 VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 
 

    N.63 DEL 22/12/2020  
 
OGGETTO: ANALISI DELL'ASSETTO DELLE SOCIETA' PARTECIPATE DAL 
COMUNE DI LEINI PER LA RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA PREVISTA DAL 
D.LGS 175/2016.  
 

 
L’anno duemilaventi addì ventidue del mese di dicembre alle ore diciassette e minuti zero 

convocato dal Presidente del Consiglio Comunale, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, è 
riunito il Consiglio Comunale in Sessione Ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, in 
modalità telematica, mediante utilizzo della piattaforma GoToMeeting, nelle persone dei Sigg.ri: 
 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    
CHIABOTTO Elisa - Presidente Sì LEONE Gabriella Augusta Maria - Consigliere Giust. 
PITTALIS Renato - Sindaco Sì LEONE Pierluigi - Consigliere Sì 
NAVILLI Ezio - Consigliere Sì MACARIO BAN Alice Anna - Consigliere Giust. 
PONZIO Barbara - Consigliere Sì FACCILONGO Francesco - Consigliere Sì 
MASSASSO Alberto - Consigliere Sì MUSOLINO Giuseppe - Consigliere Giust. 
CORIASSO Claudio - Consigliere Sì ROSSIN Andrea - Consigliere Giust. 
FORNAS Michela - Consigliere Sì   
CAMELLINO Roberto - Consigliere Sì   
TEMPO Daniele - Consigliere Sì   
STEVANO Stefania - Consigliere Sì   
MARCHISIO Flavio - Consigliere Sì   
    
 
PRESENTI: 13  ASSENTI: 4 
Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori: 

 
Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

    
BRUNO Cristina - Vice Sindaco Sì CHIABRANDO Marco Giuseppe - Assessore Sì 
CAUDANA Mauro - Assessore Sì MASI Carmela - Assessore Sì 
LUETTO Dario - Assessore Sì   
    

 
Assume la presidenza la Signora CHIABOTTO Elisa - Presidente del Consiglio. 

 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Verneau, dott.ssa Diana 



 
Si dà atto che nella Sala Riunioni dell’Ufficio Tecnico Comunale, sito in Via Ricciolio n.39, applicando 
le norme di contenimento epidemiologico (Distanziamento e mascherine) sono presenti i Sigg.ri:  
 

-CHIABOTTO Elisa –Presidente del Consiglio Comunale, 
-VERNEAU Diana – Segretario Generale – 
 
-Personale comunale a supporto: AZZOLINA Patrizia, VITALE Roberta. RICCARDINO Graziella e 
CHIAPPERO Stefano.  
-CAVALETTO Romina “Responsabile del Settore Finanziari” in connessione remota dalla propria 
abitazione.  
 
La seduta streaming è visibile sulla pagina istituzionale Facebook del Comune di Leini. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



OGGETTO: ANALISI DELL'ASSETTO DELLE SOCIETA' PARTECIPATE DAL COMUNE 
DI LEINI PER LA RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA PREVISTA DAL D.LGS 
175/2016.           
 
 

Delibera C.C.  n. 63 del 22/12/2020 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
A relazione dell’Assessore Comunale CHIABRANDO Marco: 
 
 
Visto 

- L’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 il quale prevede che ogni amministrazione pubblica 
effettui annualmente un'analisi dell'assetto complessivo delle società di cui detiene 
partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al 
punto successivo, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o 
soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione; l’analisi e la 
conseguente razionalizzazione sono da riferirsi alla situazione delle partecipazioni 
societarie detenute al 31 dicembre dell’esercizio antecedente a quello in cui vengono 
condotte; 

- I presupposti per l’avvio di azioni di razionalizzazione indicati dal c. 2 dell’art. 20 del 
D. Lgs. 175/2016, che riguardano: 

o partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie previste 
dall’art. 4 del D. Lgs. 175/2016; 

o società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori 
superiore a quello dei dipendenti; 

o partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle 
svolte da altre società partecipate o da enti pubblici strumentali; 

o partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un 
fatturato medio non superiore ad un milione di euro; 

o partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un 
servizio d'interesse generale che abbiano prodotto un risultato negativo per 
quattro dei cinque esercizi precedenti; 

o necessità di contenimento dei costi di funzionamento; 
o necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite 

all'articolo 4 del D. Lgs. 175/2016; 
- Il c. 4 dell’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 che prevede come, in caso di adozione del piano 

di razionalizzazione, gli enti locali siano tenuti ad approvare, entro il 31 dicembre 
dell’esercizio successivo, una relazione sull'attuazione di tale piano, evidenziando i 
risultati conseguiti. 

 



Rilevato che: 
- il Comune di Leinì, in ottemperanza alle previsioni di cui agli artt. 20 e 24 del D. Lgs. 

175/2016, ha adottato il Piano di Revisione straordinaria con deliberazione del 
Consiglio comunale n. 56 del 29.09.2017, il Piano di razionalizzazione periodica 2018 
con deliberazione del Consiglio comunale n. 69 del 27.12.2018 ed il Piano di 
razionalizzazione periodica 2019 con deliberazione del Consiglio comunale n. 59 del 
18.12.2019 

Considerato che: 
- Il Comune di Leinì, al 31 dicembre 2019, deteneva partecipazioni nelle seguenti 

società:  
o Provana S.p.a. in liquidazione, società a capitale interamente pubblico, in house, 

partecipata per il 91,64% delle azioni; 
o Società Ecologia Territorio Ambiente S.p.a. - SETA S.p.a., società a capitale 

misto, partecipata per lo 3,24% delle azioni; 
o Società Metropolitana Acque Torino S.p.a. - SMAT S.p.a., società in house, 

partecipata per il 0,56522% delle azioni; 
o Servizi Amministrativi Territoriali S.c.a.r.l. - SAT S.c.a.r.l., società a capitale 

interamente pubblico, in house, partecipata per lo 0,521% delle azioni; 
o Trattamento Rifiuti Metropolitani S.p.a. - TRM S.p.a., società a capitale misto, 

partecipata per lo 0,20932% delle azioni; 
o Provana Calore S.r.l. società indirettamente partecipata per il tramite di 

Provana S.p.a. in liquidazione, che detiene il 100% delle relative quote; 
o Risorse Idriche S.p.a., società indirettamente partecipata per il tramite di SMAT 

S.p.a., che detiene il 91,62% delle relative azioni; 
o AIDA Ambiente S.r.l., società indirettamente partecipata per il tramite di SMAT 

S.p.a., che detiene il 51,00% delle relative azioni; 
o Società Acque Potabili S.p.a. – SAP S.p.a., società indirettamente partecipata per 

il tramite di SMAT S.p.a., che detiene il 44,92% delle relative azioni; 
o Servizio Idrico Integrato del Biellese e Vercellese S.p.a. – S.I.I. S.p.a., società 

indirettamente partecipata per il tramite SMAT S.p.a., che detiene il 19,99% 
delle relative azioni; 

o Nord Ovest Servizi S.p.a. – NOS S.p.a., società indirettamente partecipata per il 
tramite di SMAT S.p.a., che detiene il 10,00% delle relative azioni; 

o Acque Potabili Siciliane S.p.a. in fallimento – APS S.p.a., società indirettamente 
partecipata per il tramite di SMAT S.p.a., che detiene il 9,83% delle relative 
azioni; 

o Mondo Acqua S.p.a., società indirettamente partecipata per il tramite di SMAT 
S.p.a., che detiene il 4,92% delle relative azioni; 

o Parco Scientifico Tecnologico per l'Ambiente Environment Park S.p.a., società 
indirettamente partecipata per il tramite di SMAT S.p.a., che detiene il 3,38% 
delle relative azioni; 



o Galatea S.c.a.r.l., società indirettamente partecipata per il tramite di SMAT 
S.p.a., che detiene il 0,50% delle relative azioni; 

 

Tenuto conto che: 
- Con riferimento ai modelli da impiegare per l’analisi dell’assetto delle partecipazioni 

societarie funzionale all’individuazione delle eventuali misure di razionalizzazione, 
con deliberazione n. 6/2019 della Corte dei conti – Sezione regionale di controllo per la 
Valle d’Aosta, ha specificato quanto segue: “il procedimento logico correlato 
all’assolvimento degli obblighi informativi posti in capo all’ente territoriale in materia di 
revisione periodica delle partecipazioni (al pari di quella straordinaria, già conclusa) dovrebbe 
prevedere dapprima la compilazione del modello standard approvato dalla Sezione delle 
autonomie e successivamente le schede contenute nell’applicativo “Partecipazioni” del 
Dipartimento del tesoro” 

- Il modello standard di analisi delle partecipazioni societarie approvato dalla Sezione 
delle autonomie della Corte dei conti, ad oggi disponibile, risulta quello allegato alla 
deliberazione n. 22 del 21 dicembre 2018 della medesima Sezione delle autonomie; tale 
modello, ancorché riferito all’esercizio 2018, risulta utilmente impiegabile, previo 
adeguamento dei riferimenti temporali, anche all’analisi da condursi nel corrente 
esercizio; 

Rilevata: 
- La relazione sull’attuazione del Piano di razionalizzazione 2019 delle società 

partecipate dal Comune di Leinì, di cui all’allegato A della presente deliberazione;  

Richiamata: 
- la relazione tecnica di inquadramento del contesto normativo e giurisprudenziale 

entro cui è stata condotta l’analisi aggiornata dell’assetto delle partecipazioni 
societarie del Comune di Leinì, di cui all’allegato B della presente deliberazione; 

Recepito: 
- Il provvedimento di analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del 

Comune di Leinì, di cui all’allegato C della presente deliberazione; 
 

VISTI i pareri favorevoli ai sensi dell’art. 49 e 147 bis del T.U.E.L. n° 267 del 18.08.2000 in 
ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi dai Responsabili dei Settori interessati ed 
alla presente allegati; 
 
UDITI gli interventi del Consigliere Comunale LEONE Pierluigi, del Sindaco PITTALIS 
Renato e dell’Assessore Comunale CHIABRANDO Marco, che hanno preso parte al dibattito, 
tutti riportati nel file audio-video della seduta del 22.12.2020 depositato e custodito in 
segreteria ai sensi dell’art. 58 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale: 
 



A questo punto, il Presidente, in conformità alle “Linee guida” pone in votazione la presente 
deliberazione mediante appello nominale effettuato dal Segretario Generale ed a richiesta del 
Presidente confermato dagli scrutatori (PONZIO Barbara, STEVANO Stefania, LEONE 
Pierluigi), che dà il seguente risultato: 
 
Presenti      n.   13 
Favorevoli: n.   11 
Contrari:     n.   // 
Astenuti:     n.    2 (LEONE Pierluigi, FACCILONGO Francesco): 
 

DELIBERA 

1. di approvare la relazione sull’attuazione del Piano di razionalizzazione 2019 delle 
società partecipate dal Comune di Leinì, di cui all’allegato A della presente 
deliberazione; 

2. di recepire la relazione tecnica di inquadramento del contesto normativo e 
giurisprudenziale entro cui è stata condotta l’analisi aggiornata dell’assetto delle 
partecipazioni societarie del Comune di Leinì, di cui all’allegato B della presente 
deliberazione 

3. di approvare l’analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del Comune di 
Leinì, di cui all’allegato C alla presente deliberazione, finalizzata ad adempiere alle 
disposizioni di cui all’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 in materia di razionalizzazione 
periodica delle società partecipate e condotta secondo lo schema proposto dalla 
Deliberazione della Sezione delle Autonomie della Corte dei conti n. 22/2018; 

4. di dare atto che, ai sensi di quanto disposto dall'allegato C alla presente deliberazione, 
risultano da mantenere le partecipazioni nelle seguenti società: 

a. SETA S.p.a.; 
b. SMAT S.p.a.; 
c. SAT S.c.a.r.l.; 
d. TRM S.p.a.; 
e. Provana Calore S.r.l; 

5. di dare atto altresì che: 

a. per Provana S.p.a. in liquidazione si conferma l’indirizzo di fusione inversa in 
Provana Calore S.r.l. come definito con deliberazione del Consiglio Comunale n. 
44 del 28.09.2020; 

b. per Acque Potabili Siciliane S.p.a., società indirettamente partecipata per il tramite 
di S.M.A.T. S.p.a., risultano in corso le procedure fallimentari; 



c. per Galatea S.c.a.r.l., società indirettamente partecipata per il tramite di SMAT 
S.p.a risultano in corso le procedure di liquidazione; 

d. relativamente alle altre società partecipate indirettamente per il tramite di SMAT 
S.p.a., il Comune si riserva di valutare le indicazioni che perverranno dalla 
capogruppo in merito alla loro funzionalità al perseguimento delle finalità 
istituzionali nonché di verificare il mantenimento di tale condizione; 

6. di incaricare i competenti uffici di effettuare le comunicazioni obbligatorie del presente 
provvedimento secondo quanto previsto all’articolo 20 del D. Lgs. 175/2016 e di inviare 
lo stesso a tutte le società partecipate dal Comune di Leinì. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

  
RAVVISATA l’urgenza per l’adozione del presente atto, il Presidente pone in votazione 
l’immediata eseguibilità della presente deliberazione, mediante appello nominale effettuato 
dal Segretario Generale ed a richiesta del Presidente confermato dagli scrutatori (PONZIO 
Barbara, STEVANO Stefania, LEONE Pierluigi), che dà il seguente risultato: 
 
Presenti      n.   13 
Favorevoli: n.   11 
Contrari:     n.   // 
Astenuti:     n.    2 (LEONE Pierluigi, FACCILONGO Francesco): 
 
 

DELIBERA 
 
DICHIARARE immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134 
comma 4° del T.U.E.L. 267/2000. 
 
 
 
 
Pr. CONSIGLIO COMUNALE N.68 DEL 09/12/2020 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 



Del che si è redatto il presente verbale 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Firmato digitalmente 
 CHIABOTTO Dott.ssa Elisa 

 
. 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

 VERNEAU Dott.ssa Diana 
 
 

 


